



## 走南海

山东老兵李文波南海守礁21年

# “像钢钉一样牢牢铆在南沙”

本报特派记者 邢振宇

每当中央气象台天气预报播出南沙海区未来24小时天气资讯时,坐在电视前的李文波都倍感自豪和骄傲。

李文波是海军南海舰队南沙守备部队气象分队的一名工程师。21年来,他累计在永暑礁守礁2900多天,是迄今为止在南沙守礁次数最多、时间最长的人,成为名副其实的“守礁王”。

### 服务南沙21年 累计守礁97个月

5月21日,在海军南海舰队南沙守备部队营地,记者见到了不久前刚守礁归来的李文波。“别采访我了,我又没有做什么,还是让我去守礁吧,我也不说。”见到记者,这位48岁的山东汉子憨厚地笑了。

“白天兵看兵,晚上数星星,我们守礁的官兵平时见面前都没说话。”李文波的战友、南沙守备部队永暑专业队工程师徐玉华说,寂寞和孤独是守礁常态,以前每个礁曾配备一条训练有素的军犬,可没多久狗都得“抑郁症”了,见谁都咬,不到三个月便下岗离礁了。

一个连狗都待不住的地方,人能待多久?所以现在的守礁官兵三个月一轮换。而李文波却驻守南沙21年,累计守礁97个月。

### 12级台风中 坚持完成观测任务

李文波1985年从山东海洋学院毕业后,放弃去国家机关工作的机会,到海军东海舰队做了一名海测技术员。1991年,他又远走南沙,成为南沙守礁部队的一名气象观测员。

2007年12月18日,南沙海区遭遇12级台风,巨浪滔天,值班员请示能否等台风过后再补测,李文波的回答斩钉截铁:“不行,越是恶劣天气,观测数据就越有价值!”他系上保险带,带着一名班长,相互搀扶,匍匐前进到各个观测点,与风浪搏斗了1个多小时。

2009年8月,在没有技术专家和专业施工人员的情况下,李文波硬是带领守礁官兵采取“纯手工”作业方式,建成了南沙第一个大气波导观测站。

### 李文波平度老家: 守礁21年 没在老家过一个春节

平度市崔家集镇河北丁家村是李文波的老家。5月19日,记者在此见到了他的弟弟李文涛。

“那时候我们家都很支持他去当兵,谁知他一走就很少回来了。我印象中他好像只回来过不到5次。自从1991年去了南海,就没能回家过春节。”李文涛说。

2005年,李文涛的母亲病逝,可部队太忙,李文波没能送母亲最后一程。“老太太临走时,最念念不忘的就是他,就想看

他最后一眼再走。”

李文涛说,李文波上一次回家是2011年,中国海洋大学请他回来做讲座,可他只在家住了一宿就走了,兄弟姐妹几个都没在一起吃个饭。

李文波每个月给老家打电话,多半是关心家人,从不抱怨海岛上的艰苦生活,更不提自己获得的荣誉。“他有次说要去北京领奖,我感到很意外,这才知道他在部队干得这么出色。”李文涛说。

本报记者 曹思扬



继前两路记者登上西沙群岛、访过海南潭门镇渔民后,本报第三路记者近日赴海军南海舰队,采访南沙守备部队气象分队的工程师李文波。这位山东平度籍的汉子驻守南沙21年,被誉为“爱国爱礁的南沙卫士”。通过他的经历,借助他的眼睛,我们得以一瞻神秘的南沙群岛,也希望借此帮助读者更加了解这块神圣的蓝色国土。



李文波在永暑礁上教战士们观测气象。江晓卫 摄

# 从“海上猫耳洞” 到“海上花园”

李文波讲述守礁生活21年变迁

本报特派记者 邢振宇

“白天兵看兵,晚上数星星。出门看大海,入夜听涛声。”一首打油诗,诉尽南沙守礁官兵曾经的精神文化生活。我国海军驻守南沙已逾20载,如今守礁官兵过着怎样的日子?5月21日,记者采访守礁21年的南沙守备部队永暑专业队工程师李文波,请他细数南沙守礁生活的变迁。

▶永暑礁上的菜园采用无土栽培技术。陈俨 摄

### 从睡草棚、铁皮屋 到混凝土高脚屋

齐鲁晚报:现在南沙守礁官兵的住宿条件怎样?

李文波:礁上的住宿条件现在已得到极大改善。以前守礁时,住的是第一代高脚屋,用木板、竹竿、草席和油毡搭建而成,面积只有几平方米,官兵们称之为“海上瓜棚”、“海上猫耳洞”。后来改成第二代高脚屋,这种高脚屋以钢桩作柱,铁皮当墙,可以防风浪,稳定性也大大增强,但一到酷暑季节,铁皮屋内就酷热难耐,像火炉一样。

我们现在住的是第三代混凝土高脚屋,与前两代相比,生活条件已是天壤之别,称得上“海上花园”。有宽大的储藏间,有篮球场,每个房间都装有空调。

### 从变着法吃罐头 到顿顿有青菜

齐鲁晚报:在礁上多久补给一次,能顿顿吃上蔬菜吗?



李文波:在南沙守礁有两方面改不了:一是高温、高湿、高盐的气候改不了;二是吃的方面难以改善。现在虽然补给多了,但是青菜搁不了几天就烂了。最初守礁时,上礁不到一周,就无法吃上带叶的蔬菜。等到守礁后期,大家只能变着法子吃罐头。

现在南沙守礁也顿顿有蔬菜了。2010年,永暑礁“四防”菜地动工,采用先进的无土栽培技术,种了各种蔬菜。菜园入口处有副绝对,上联是“无土运土无菜种菜无中生有”,横批是一个字“园”,至今还没有对仗工整的下联。

不仅如此,从2010年起,南海舰队为每批守礁官兵增加了一次中途补给,这样官兵在礁上也能每天吃上新鲜蔬菜水果。

### 从千里寄信 到能上网能打手机

齐鲁晚报:守礁的生活肯定很寂寞,平时守礁官兵怎样跟陆上的亲人联系?

李文波:礁上流传一首打油

诗:“白天兵看兵,晚上数星星,出门看大海,入夜听涛声。”这就是我们守礁官兵以往的精神文化生活。

我第一次上礁时,礁上只有一台电视,只能收到中央一套等几个台。那时与陆上亲人联系也没有电话,只能写信。由于补给船几个月才来一次,往往几个月没有一封信,等补给船把我的回信从南沙带到湛江,再从湛江寄到宁波的妻子手中,就已是几个月以后了。

此前礁上的娱乐活动也很单一,就是钓鱼、打篮球。礁上用水紧张,运动完只能擦一下身子。

齐鲁晚报:如今在永暑礁有手机信号和电视信号吗?

李文波:2010年,南沙岛礁开始有了移动通信基站,现在南沙所有岛礁及附近值班舰船都能接收到手机信号。除了手机基站的建成外,每个礁上的电脑全部实现联网。

现在,礁堡上的每个房间都安装了液晶电视,能收到几十个电视频道,手机每月能免费打400分钟,淡水洗澡也有了保障。